推进全国文明城市省级卫生城市创建 全面加快沿海经济强市建设步伐

创城创卫专刊

沧州经济开发区把为民惠民 贯穿全国文明城市创建全过程, 聚焦民生实事,推进老旧小区改 造、背街小巷整治、道路环境提升 等民生项目提档提质,着力营造 文明城市共建共享的良好氛围, 让文明城市创建成为造福群众的 民生工程和民心工程。



本报记者 祁 洁 本报通讯员 孙利红 摄影报道

到位都不放过 "看,我们公司上'红榜'

了!"近日,沧州经济开发区天 成药业公司负责人王振刚望着 路边的"门前三包"评比栏高 兴地说。

门前"三包"做得怎样? "红黑榜"上晒一晒。沧州经济 开发区推行"红黑榜"评比制 度,定期对照门前"三包"细 则,对沿街349家企事业单位和 门店的门前环境卫生进行打分排 名,名次靠前的进入"红榜", 靠后的则进入"黑榜"。

"红黑榜"评比,传导了压 力、增添了动力。沿街企事业单 位和门店纷纷以上"红榜"为 荣,形成赶超比拼的浓厚氛围。

门前"三包""红黑榜"评 比是沧州经济开发区落细落实

创建任务的一项创新举措。当 前,全国文明城市创建工作进 入攻坚时期,沧州经济开发区 不断完善领导包联、专题调 度、现场办公、协调联动、明 察暗访、限期督办等常态长效 机制,强化责任追究,推动创 城各项任务落实见效。

设"红黑榜",严格追责,问题不解决、工作不落实、整改不

分管领导定期深入一线进 行调研督导,每周召开创城调 度会,协调解决创城工作中的 难点、堵点,确保问题及时解 决、工作力行见效。

细化网格包联,实行分管 处级领导、部门正职、部门分 管副职、具体负责人四级包联 制度,将生活小区、主次干 道、村庄、市场等68个点位, 全部包联到具体责任人, 实现 创建无死角、工作全覆盖。

强化督查考核,将创城工 作纳入部门年终考评重点,严 格落实督查督办制度,对重点 问题整改落实不力的部门逐级 追责。

落实"每日一检查、每天 一通报、两日一'回头看'" 检查机制,组建创城检查工作 小组,每日对全区点位进行拉 网式巡查,将发现的问题形成 工作台账进行通报,两日后进 行"回头看",对屡查不改的问 题,挂牌督办、逐一销号。

问题不解决不放过,工作 不落实不放过,整改不到位不 放过,沧州经济开发区盯紧抓 牢重点领域和关键环节,全力 以赴打好创城攻坚战。



多渠道、多形式开展文明宣传,群众唱主 角,传递创城接力棒

"大哥,请把货品往里搬搬,别占着 道。""大姐,咱一块儿把这儿的果皮清 理干净。"每天,沧州经济开发区嘉华果 品批发市场内,都有一群"红马甲",耐 心地对商户占道经营、车辆乱停乱放等 行为进行劝导。

这些"红马甲"是沧州经济开发区 纪工委、资规分局、住建局等6个部门的 志愿者。每天,他们轮流开展志愿服务。

'志愿者们为维护市场环境付出了很 多,我们哪能当旁观者?一定得保持好 摊位环境。"志愿者们的辛苦付出,让商 户深受感动。

文明城市创建没有旁观者、局外 人。如何调动更多人参与支持创城工作? "让老百姓切身感受到创城带来的新 变化,像爱护自己家一样爱护开发区。"

沧州经济开发区管委会副调研员、宣传 网信部部长于咏梅说。

沧州经济开发区始终坚持"创建为 民、创建靠民、创建惠民"宗旨,创新 思路, 多渠道、多形式开展文明宣传活 动,营造"文明城市人人创,创建成果 人人享"的浓厚氛围。

依托新时代文明实践中心和七村实 践站,常态化开展理论宣讲、文化推 广、移风易俗、科学普及、医疗环保等 主题活动,不断提升市民素质,提高群 众对创城工作的认知度、参与度和满意

机关19支志愿服务队的515名实名 注册志愿者,长年奔波在创城一线,他 们走进社区清理卫生、开展创城宣传, 绚丽的"志愿红"在街头巷尾流动。

春风化雨,润物无声。如今,在沧 州经济开发区,越来越多的人接过文明 接力棒,以实际行动为创城工作加分添

我是文明市民 要为城市争光 我是燕赵儿女 要为河北争气

市卫健委: 提升服务 讲好沧州"卫健故事"

本报讯 (记者祁洁 通讯员王寒 贾海 敬) 市卫生健康委员会将全国文明城市创 建与重点工作深度融合,深入开展"双 争"活动,进一步提高医疗卫生服务能力

加大宣传动员力度,营造良好的社会 氛围。深入乡村、社区开展义诊,向包联 社区居民进行创城宣传,提高群众对创城 工作的知晓度与参与度。开展"365百姓 故事汇",用发生在群众身边的生动鲜活故 事,把党的二十大精神传递到群众心中, 讲好沧州"卫健故事"。

组织开展2023年度"争创红旗窗口" "争当服务标兵"评选活动,全面提升医疗 系统窗口服务质量,构建和谐医患关系。

启动以"宜居靓家园 健康新生活"为 主题的爱国卫生月活动,下属单位志愿者深 入社区清理卫生环境,开展"反对浪费 崇 尚节约"宣传教育,规范门前"三包"秩 序,以实实在在的行动争当志愿服务先锋。

开展文明交通志愿服务活动,组织党员 志愿者协助交警进行文明劝导, 对行人闯红 灯、骑电动自行车未佩戴安全头盔等行为进 行劝导,提高市民的道路交通安全意识。

接下来, 市卫健委将不断丰富服务方 式,开展形式多样的志愿服务活动,用暖 心、贴心的行动, 为沧州争光、为河北争

新闻速递

沧县捷地回族乡: 建设文明乡村 为幸福"加码"

本报讯 (记者祁洁 通讯员姜颖) 走进 沧县捷地回族乡捷地村,大街小巷干净整 洁, 文明标语浸润人心。在全国文明城市创 建工作中, 捷地回族乡自我加压, 紧盯重点 领域和关键环节,从细处用心、在细节上用 力,以更加务实的作风,把各项创建工作落

为使文明城市创建事事有人抓、有人 管,捷地回族乡健全完善文明城市创建工作 方案,成立创城指挥部,乡党委书记、乡长 任指挥长,形成乡文明办组织协调、部门各 负其责的工作机制。对于市、县创城办反馈 的问题,随时交办、随时落实。

乡主管领导定期进行现场督导,多次召 开创城工作调度会,进一步压实门前"三 包"责任制,强化日常巡查和网格化管理, 确保辖区环境整洁、交通畅通

在创城点位周围增设公益广告,通过橱 窗、展牌、LED屏、公交站牌、街头小品等 多种方式,宣传社会主义核心价值观。组织 各村新时代文明实践站开展扶危济困、环境 卫生清理、保护大运河、植树等志愿服务活 动,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。

接下来,捷地回族乡将"内外兼修", 以全国文明城市创建为契机,多举措推进文 明乡村建设, 让老百姓切身感受到实实在在 的幸福。

新华区道东办事处: "网格巡查+志愿服务" 织密监督网

本报讯 (记者祁洁 通讯员孙萌萌) 近 日,新华区道东街道办事处铁路新村社区联 合帮扶单位深入铁路新村小区, 开展环境整 治志愿服务活动。志愿者对楼道内张贴的小 广告和乱堆乱放的杂物进行清理, 使得小区

为加强社区环境卫生治理,铁路新村社 区联合帮扶单位常态化开展"网格巡查+志 愿服务"活动,为居民打造整洁舒适的生活

铁路新村社区共划分为11个网格,并 配有专职网格员。网格员每天对所负责的范 围进行巡查,对杂物随意堆放、不文明养犬 等不文明行为进行劝导。巡查过程中,一旦 发现问题,能在第一时间解决的,网格员当 场解决。不能现场解决的,网格员及时记录 拍照,向社区上报。

为防止小区杂物乱堆乱放、非机动车摆 放不规范等现象反弹, 铁路新村社区党委联 合市国资委、区政协,发动"双报到"党 员、居民党员及群众代表组成创城志愿服务 队,进行常态化集中整治。

下一步,道东街道办事处将继续壮大 志愿服务力量,通过"网格巡查+志愿服 务"织密监督网,努力提升文明城市创建

老百姓哪儿有需求,就从哪儿干起,让幸福看得见、摸得 着、感受得到

"以前,就怕晚上走这条 路,漆黑一片,路也不平。现 在好了,新装了路灯,新修的 路面, 出来进去心里这个豁 亮!"说起小区中街环境的变 化, 阳光城小区居民赞不绝口。

"群众的急难愁盼,就是我 们努力的方向。"沧州经济开发 区从群众普遍关心的具体问题着 手,从群众有需求的事情抓起, 全力推进老旧小区改造、背街小 巷整治、道路环境提升等一大批 民生项目,解决好群众身边的实 事, 办好开发区发展的大事。

一桩桩实事, 让幸福看得 见、摸得着、感受得到:

对全区8个老旧小区实施 综合改造,施划机动车和非机 动车停车位、粉刷内外墙体、 硬化地面、张贴公益广告,并 建立小区网格化包联制度,将 大部分问题化解在网格、解决 在网格;

按照"一街一策"思路, 对阳光城中街、风望路、便民 疏导街3条背街小巷进行全面 提升。同时,按照"疏堵结 合、方便群众"的原则,对便 民疏导街进行统一规划, 疏导 周边游商闪商全部入街规范经 营,确保道路整洁顺畅;

对主次干道、背街小巷的

空中"飞线"和墙体乱线进行 梳理和入地;

因地制宜在空闲区域施划 机动车、非机动车停车位,有 效缓解停车难题;

利用边角地、闲置地,新 建2个口袋公园,预计5月底完 工,满足辖区居民的休闲娱乐 需求;

车辆无处停放、楼道墙皮 脱落……老百姓哪儿有需求, 就从哪儿干起。沧州经济开发 区聚焦群众关切, 实实在在地 解决群众反映强烈的重点难点 问题。

创文明城市 建美好家园

运河区文庙社区:

本报记者 祁 洁 本报通讯员 王 旭

"吴书记,雨季快到了,咱得赶 紧把小区下水道疏通疏通。"4月11 日, 顺城小区楼长马永华在运河区 市场街道办事处文庙社区网格群里 反映。

转过天, 社区党委书记吴岩岩 召集这个小区的楼门长和网格员, 把 整个小区的下水道检查了一遍,将下 水口过滤网的堵塞物清理干净,顺便 统计了小区破损井盖的数量。

在文庙社区,每个小区都有一 帮爱管闲事儿的"热心肠",他们是 各个小区的楼门长,居民亲切地称 他们为"帮帮团"。

"帮帮团"的上岗,源自文庙社 区的"治理焦虑"。文庙社区位于市 区商业街区,下辖8个小区,其 4个小区为商居一体。租房户多、 流动人口多、环境脏乱……社区工 作人员少, 想要及时掌握小区情况 和居民诉求,常常力不从心。如何 打通联系居民的"神经末梢"? 成为 社区亟待解决的难题。 社区治理重在小区, 小区治理

中,7个小区为开放式小区、没有

物业管理,这些开放小区中,又有

重在楼栋。楼门长多为小区的老家 旧户, 左邻右舍搭得上话, 可以发 挥他们的"熟人优势",服务居民 零距离。2023年,热心的楼门长有 了新的称呼——"帮帮团"

文庙社区每个小区、每栋楼都 有一本台账。想要了解哪个小区、 哪栋楼、哪户居民的情况,翻开台 账,情况一目了然。每个小区常住 户有多少户,租房户有多少户,乃 至哪栋楼、哪户的姓名、联系方式 和工作单位,台账里都写得清清楚

楚。这些情况都是"帮帮团"成员 通过入户走访了解的。

除了"查户口",邻里有矛盾、 居民有难事,都找"帮帮团"帮 忙。能独自解决的,"帮帮团"成员 第一时间解决;解决不了的,再向 社区反映。"有事找'帮帮团'"成 了辖区居民的口头禅。

劳服楼一楼是底商,有时商户 喇叭声音大,影响居民休息。居民 向楼长吴国兴反映后,吴国兴主动 找商户协调, 当天就把问题解决了。

"'飞线'充电不安全,大伙 儿必须提高警惕。""咱别随便往楼 道里堆杂物, 既影响小区环境, 又 有安全隐患。"每天,金街小区4号 楼楼长于军跟邻居们聊着天,顺便 把创城工作一块儿宣传了。

顺城小区有路灯坏了, 楼长马永 华主动给修好了,"小区是大伙儿共 同的家,咱们得一块儿维护,多干这



点儿活不算什么。"马永华谦虚地说。

有难处及时帮、关键时刻顶得 上,如今,"帮帮团"不仅成了街坊 邻居的"贴心人",还成为社区管理 的"娘家人"。在"帮帮团"的带动 下,居民主动参与到创城工作中 来,使得小区环境更好、邻里关系 邻里情。

更和睦、社区氛围更和谐。

社区党委书记吴岩岩介绍说, 他们要将"两邻"(以邻为善、以邻 为伴)文化理念融入到社区日常各 项工作中,通过组织开展邻里旧物 义卖与置换、温馨邻里楼道、邻里 百家宴等活动,办好邻里事、融洽